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Глава 5.  ПРЕУЖАСНЕЙШАЯ СУПЕРОШИБКА!
     Быть летучей мышью, конечно, было не очень приятно; но летать (как ему показалось, когда он пролетал над первыми домами на окраине города) - было довольно весело. Кроме того, изголодавшийся живот больше не давал о себе знать. Микеле не чувствовал ни живота, ни своих толстых ног. Достаточно было всего лишь слегка повести  рукой, как тут же, словно лист веленевой бумаги, он улетал вправо или влево, мог подниматься и спускаться настолько, насколько ему только хотелось.

     Дома, реки, деревья, дороги с автомобилями и рельсы с поездами казались сверху абсолютной копией игрушечных конструкторов.

     Полетав немного над всем этим, Микеле уже почти не верил, что когда-то  был ребёнком и жил там, внизу. Он попытался представить себе, сколько времени прошло с тех пор, как он в последний раз видел свою ненастоящую маму и своего ненастоящего папу. Может, прошла одна неделя, а может,  больше месяца или целый год. С тех пор, как он сбежал из Института Килек, он перестал вести подсчёт времени.
     Думая о своей ненастоящей семье, Микеле вдруг почувствовал под толщей своей шубки острую боль. Это было его сердце.

     «Это - ностальгия», - подумал Микеле; и поскольку он чувствовал себя усталым и совершенно не представлял себе, в чём же заключается его задание, - решил лететь прямо к своему дому.

     Найти его не составило труда. Сверху был прекрасно виден большой торговый центр, куда он всегда ходил за покупками с мамой. Немного дальше - была начальная школа, и за ней, прямо впереди, в конце проспекта с платанами стоял небольшой домик с садиком, где он вырос.
     Микеле, бесшумно опустившись, приблизился. В саду подросла трава, и его заржавевший велосипед стоял у стены. Все ставни окон были открыты. Поскольку светила луна, было нетрудно всё рассмотреть. Микеле уселся на подоконник и уткнулся мордочкой в стекло: это было окно гостиной, и первое, что ему бросилось в глаза, был ужаснейший беспорядок и множество разбросанных повсюду пустых коробочек от шоколада.

     «Может, ненастоящая мама больше не живёт здесь?» - подумал он, и чтобы убедиться в этом, сразу же полетел к окну спальни.

     Нет, он увидел её сразу. Было жарко, и она спала поверх одеяла; в спальне тоже стоял ужасный беспорядок, и повсюду валялись открытые коробки со сладостями. У мамы было очень грустное лицо.

     «По-моему, она немного поправилась», - подумал Микеле, и в это самое мгновенье он увидел одну невероятную вещь. На голове у мамы лежало какое-то квадратное облачко, похожее на монитор, и как самый настоящий монитор, которому не удаётся воспроизвести программу, это облачко транслировало мелькание чёрно-белых линий.

     «Что бы это значило?» - спросил себя Микеле и решил понаблюдать.

     Внезапно небо пронзили первые лучи солнца, и облачко, как по волшебству, растаяло. Микеле закрыл мордочку крылом: солнце его беспокоило.

     «Нужно спрятаться», - подумал он и немедленно взлетел с подоконника.

     Микеле не очень много знал о жизни летучих мышей; кроме того, что они были противны, из каких-то фильмов он знал только то, что они спали вниз головой, прикрепляясь к сводам  пещер. Квартал, в котором находился его дом, был современным, и о пещерах или других уединённых местах не приходилось и говорить.

     «Единственное тёмное и уединённое место, - подумал Микеле, - это – кожух каминной трубы». И тогда, чтобы не терять больше времени, он полетел на крышу и залез внутрь камина.
     Там было тесно и стояла непроглядная тьма; стены были скользкими от комков сажи. С большими предосторожностями, по кирпичикам,  Микеле спускался внутрь, пока не нашёл какой-то выступ: он зацепился за него длинными коготками своих задних лапок и повис вниз головой, словно рубашка  на бельевой верёвке.

     Отчасти из-за этого непривычного положения, отчасти из-за множества странных событий, которые произошли с ним в последние часы, ему не удавалось заснуть. 

     Он всё думал и размышлял о том белом облачке, которое видел на голове у своей мамы. Ему никак не удавалось сообразить, что же это могло быть. Потом усталость всё же взяла верх, и он уснул. Пока он спал, ему снился сон, и во сне он сумел понять то, чего не мог понять наяву: точно! Облачко было пространством, принадлежащим снам! Таким образом, его маме снились чёрно-белые полосы, то есть, ей ничего не снилось.

     «Но как такое может быть?» - спросил себя Микеле; и тут же телефонный звонок заставил его открыть глаза.

     Телефонный аппарат находился рядом с камином, поэтому Микеле мог всё прекрасно слышать: он прозвенел три или четыре раза прежде, чем кто-то поднял трубку. Потом ненастоящая мама сказала очень усталым голосом: «Слушаю».

     «Наверное, это звонит мой ненастоящий папа», - подумал Микеле.

     «Есть ли какие-нибудь новости? – спросила ненастоящая мама. – Даже от полиции?.. Даже от пожарников?.. От спасателей?.. От  парашютистов?..»

     Потом наступила пауза.

     Микеле слышал, как мама вздыхала: «О, Артуро, у меня нет больше сил... – при этом она громко шмыгала носом, чего он никогда прежде за ней не замечал. – Ты думаешь, он вернётся? Да, да, дорогой, я заполнила холодильник всеми мыслимыми и немыслимыми лакомствами. И кладовую тоже, да... печенье, пудинги, пончики, консервированный тунец, майонез... леденцы на палочке... О, Артуро, куда же он запропастился? Всякий раз, как я вижу на улице какого-нибудь толстого ребёнка, мне кажется, что... что...»

     Мама безутешно рыдала.

     «Они говорят обо мне», - подумал Микеле и тут же почувствовал, как у него защипало в носу и  глазах. Он пытался сдержаться. Бесполезно. Меньше, чем за полсекунды, он громко чихнул, да так, что содрогнулся воздух; ударной волной его оторвало от уступа, и Микеле быстро, как камень, полетел вниз по трубе и плюхнулся прямо в каминный пепел.

     «Артуро,- сказала мама в телефон, - здесь что-то стран... Ааааааааааааа!!!»

     Знаменитый мамин вопль оглушил Микеле, который в этот момент летал по комнате.

     «Мамочка, это я!», - закричал он ещё громче и полетел ей навстречу. 

     Мама резко бросила телефонную трубку и схватила рядом стоящий веник.

     «Проклятая мерзкая тварь! Я те... тебя уничтожу, я те... тебя превращу в пыль!» -- прокричала она и принялась гоняться за ним.

     Веник летал по комнате, как бейсбольная бита. Микеле всё труднее было уворачиваться от неё. Он тяжело дышал, метался из стороны в сторону и продолжал кричать: «Это я, мамочка, я, Микеле, твой слонёнок!»

     Бесполезно. Мама его не слышала.
     Ослабевший, собравшись с последними силами, Микеле подлетел к раскрытому окну, вылетел наружу и уселся на первую попавшуюся ветку. Птицы,  сидевшие на ветке, едва завидев его, напуганные, тотчас улетели прочь. Микеле прислонился к стволу своей пушистой спинкой: сердце его бешено билось, и слёзы, словно горный поток, скатывались с мордочки прямо на животик.

     «Мистер Кàкколен! – закричал он сквозь всхлипывания. – Мистер Кàкколен! Хол! Помогите мне! Я хочу снова стать мальчиком!»
    Ему никто не ответил.
     Надвигался вечер. В домах зажигали свет, в воздухе носились запахи из кухонь.

     Микеле подумал, что по большому счёту, во всём том, что с ним случилось, был виноват он сам. Если бы он не получил от Хола титул Рыцаря и не сбежал бы из Института Килек, с ним бы ничего не случилось. Он вздохнул. Теперь ему ничего не оставалось делать, как выполнить свой долг летучей мыши.

     Микеле отделился от ветки и, удаляясь от сада, неспешно полетел к центру города. Ему хотелось посмотреть, что же снилось людям.  Перво-наперво, он полетел к дому, в котором жила его учительница. Он застал её спящей, сидя на стуле, голова её покоилась на кипе тетрадей. Над ней висело облачко, ничем не отличающееся от того, которое он видел над головой своей ненастоящей мамы, то есть, ей тоже ничего не снилось.
     «Ну и дела”, - сказал себе Микеле и тут же полетел проверять, что снилось молочнику. Молочник с женой спали в большой аккуратной постели. У обоих были очень грустные лица; и их облачка были пусты, как аквариумы, в котором умерли все до единой рыбки.

     Тогда он полетел к заправщику бензином, к постовому, который регулировал движение перед школой, отправился к девушке, которая торговала мороженым: никому из них не снились сны.
     «Ну и ну», - снова подумал он и полетел к своему ненастоящему папе.

     «По крайней мере, ему, - думал Микеле, - снятся новенькие с иголочки гоночные автомобили».

     Папа громко храпел и спал, свернувшись калачиком, как насекомое: но и ему ничего не снилось.
     Сражённый ужасным подозрением, Микеле стал заглядывать во все окна подряд, которые попадались на его пути. Он видел десятки и сотни людей с пустыми облачками, висящими над их головами.
     С первыми лучами солнца он укрылся в церковной колокольне; там, повиснув на колоколе, он перевёл дух.

     На следующую ночь он повторил предыдущий маршрут и не увидел абсолютно ничего нового: никто в мире не видел снов.
      «Как странно!» - подумал Микеле, и поскольку уже закончился третий день, он оставил город: вспорхнул и полетел к лаборатории Мистера Какколена.

     Первым его увидел Хорёк. Он чистил свою шубку, сидя у входа в лабораторию, как раз, когда Микеле с большим трудом делал вираж над пляжем.    
«Мистер! – закричал Хорёк, вставая на задние лапы. – Куччи-летучая мышь возвращается!»
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