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     И тут старик принялся рассказывать о своей жизни.
 Оказывается, он объехал земной шар целых восемнадцать раз. В долгих путешествиях по свету с ним случилось много необычного. Он охотился на свирепейших китов самых невероятных окрасов, сражался с пиратами Малайзии и Китайского моря; ему удалось спастись от плена и бежать, уцепившись за бревно; на этом бревне он пустился в дрейф, пока его однажды не прибило к берегу одного острова с вулканом, маленького островка, затерянного посреди Индийского океана. Там он познакомился с дикарями, такими крошечными, что они могли уместиться у него на  ладони. Они даже выбрали его своим королём, но он сбежал и оттуда. На спине дельфина он переплыл на другой остров. Там жила одна прекрасная принцесса, и он сразу же влюбился в неё. Но только за день до их свадьбы он понял, что принцесса на самом деле  была ведьмой. Если бы он женился на ней, то в ту же ночь превратился бы в свинью. Поэтому он бросился в море и плыл, плыл и плыл, пока не повстречался с океаническим кораблём, держащим курс на запад. Оттуда он добрался до Крыма, а от Крыма, оседлав  прекрасного коня, - он пересёк всю Россию и Сибирь. Именно во время этого последнего этапа с ним и случилось пренеприятнейшее происшествие, которое из искателя приключений превратило его в слепца.
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     «Это случилось в Монголии, - вздохнул он тяжело. – Приняв меня за шпиона, одно из мятежных племён ослепило меня с помощью раскалённой добела шпаги».

     «Какой ужас!» - пробормотал Леопольд.

     «Да, именно - ужас, - согласился старик. – Однако, знаешь, как тебе это ни покажется странным,  я ни о чём не жалею. Если бы я мог родиться заново, то прошёл бы тот же самый путь от начала и до конца».
     Надолго воцарилась тишина. Церковные колокола пробили час пополудни. Старик поднялся.

     «Пойдём-ка, – сказал он, - проводи меня, пожалуйста, мне нужно слегка перекусить».

     Они зашли в закусочную и съели по две тефтельки. В то время как он уплетал последний кусочек, старик сказал: «Знаешь, Леопольд, вначале я сказал тебе неправду».

     «Что именно?»

     «Что я ни о чём не жалею. На самом деле, есть одна вещь, о которой я очень жалею. И знаешь, о чём? Я жалею о том, что не успел дочитать одну книгу».

     «Книгу?!» - изумился Леопольд, словно старик произнёс что-то вроде: «чёрный лохматый паук с пеной у рта». Как можно было сожалеть о какой-то непрочитанной книге?

     «Она называлась “Звёздный странник“, - продолжал старик. – Я уже почти дочитал её до конца, когда монголы ослепили меня».

     «А о чём эта история?» - спросил из вежливости Леопольд.

     Старик стал рассказывать. Это была история об одном узнике, который был несправедливо осуждён на многие годы. Находясь в полной темноте и закованный в цепи, он научился совершать путешествия в своём воображении. Как будто в его распоряжении была машина времени, с помощью которой ему удавалось прожить жизни людей далёких эпох. Преодолев первоначальное недоверие, Леопольд слушал, захваченный развитием событий.  Это была необыкновенная, полная чудес  история.

     «И вот, видишь ли, мне, к сожалению, не удалось дочитать её до конца», - безутешно сказал старик.

     При этих словах Леопольд с досады раздавил зёрнышко риса от фрикадельки, упавшее на пластиковую поверхность стола…

      «У меня есть идея!» - воскликнул он.

     «Какая?»

     «Мы пойдём в книжный магазин и достанем эту книгу!»

     Старик поднялся и заплатил по счёту. «Прекрасная идея», - сказал он, выходя под руку с Леопольдом.

